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          Архітектура є відображенням того етапу, на якому знаходиться суспільство. Зміна світосприй-
няття та зростаюча динаміка життя людей мають безпосередній вплив на архітектуру. У зв’язку з 
нестабільною екологічною та соціально-економічною ситуацією у світі потреби суспільства в сучас-
них умовах постійно змінюються, гнучкість та мобільність пронизують усі сфери нашого життя. 
Можливості опанувати змінюваність з максимальною користю дає сучасна адаптивна архітектура, 
яка враховує особливості розвитку суспільства, місця, часу, простору і дозволяє закладати різні сце-
нарії використання архітектурного об’єкта та, головне, може змінюватися відповідно до змін умов 
експлуатації.  
          Поступове зростання економічних можливостей суспільства обумовлює прагнення людей про-
живати в умовах не лише фізичного, але й психологічного комфорту. Тому все більшої актуальності 
набуває проблема архітектурно-планувальної організації житлового середовища з урахуванням 
індивідуальних особливостей, побажань і уподобань його мешканців. В науковій літературі соціаль-
на характеристика людини розглядається переважно через призму трудових ресурсів, що врахову-
ють лише кількісні показники людської діяльності, відкидаючи на другий план категорії, що мають 
вирішальне значення для вибору та облаштування житлового середовища, зокрема, духовний 
аспект, ментальність, традиції тощо.  Небайдужість архітекторів до життєвих інтересів соціальних 
груп мешканців сприяла зародженню нового підходу до проектування житлового середовища. 
Такий підхід можна назвати соціально орієнтованим, оскільки він спрямовується на пошук варіантів 
архітектурно-планувальної організації середовища, в якому мають бути створені необхідні і достат-
ні умови для комфортного проживання соціальних груп мешканців, однорідних за способом життя, 
культурними та побутовими традиціями, родом діяльності та характером міжособистісних відносин 
з представниками інших соціальних груп. 
         Актуальність теми формується з потреби дослідження сучасної адаптивної архітектури, орієнто-
ваної на потреби соціальних груп населення. Соціально орієнтований підхід до формування житла 
набуває все більшої популярності у практичній сфері архітектурної діяльності. В той час як в Україні 
діючі нормативно-правові документи регламентують особливості проектування житлових будинків 
і комплексів лише для обмеженого переліку категорій населення.

àêòóàëüí³ñòü



Ìåòà äîñë³äæåííÿ полягає в теоретичному обґрунтуванні 
наукових засад архітектурно-планувальної організації житлово-
го середовища для соціальнооднорідних груп мешканців.
Îá’Єêò äîñë³äæåííÿ – будинок-комплекс адаптивного типу, 
який трактується як середовище проживання мешканців, одно-
рідних за способом життя, культурними та побутовими традиці-
ями, родом діяльності та характером міжособистісних відносин 
з представниками інших соціальних груп населення.
Ïðåäìåò äîñë³äæåííÿ – наукові засади архітектурно-пла-
нувальної організації адаптивного житлового середовища.
çàâäàííÿ äîñë³äæåííÿ: 
1. Визначити категорійно-понятійний апарат дослідження.
2. Проаналізувати світовий досвід формування адаптивного 
житла.
3. Виділити основні тенденції.
4. Порівняти виведені тенденції міжнародного розвитку житла 
з ДБН України.



Àäàïòèâíà àðõ³òåêòóðà - сфера архітектурної практики, що розвивається, яка вимі-
рює стан оточуючого середовища, адаптуючи свою форму, колір, функцію для цілей найбільшої 
відповідності до вимог експлуатації. Адаптивні властивості житлового середовища проявляються 
у ступені гнучкості житлового середовища та здатності підлаштовуватися під мінливі потреби 
мешканців. Це впливає на забезпечення гнучкості та варіативності рішень функціональних зон 
житлової чарунки, можливості її просторового розширення і розвитку (добудови ще однієї кімна-
ти, об’єднанні чи розділенні житлових чарунок), універсальності та трансформативності майдан-
чиків для відпочинку та інших видів діяльності в залежності від зміни потреб мешканців житлового 
середовища.
Æèòëîâ³ áóäèíêè-êîìïëåêñè - окремий типологічний ряд, який визначається 
тим, що в одному об'ємі поряд із житловими чарунками розміщуються певні об'єкти обслугову-
вання.(містобудівна структурна одиниця). Характерною ознакою будинку-комплексу, на відміну 
від житлового будинку із вбудованими об'єктами громадського обслуговування, є те, що в першо-
му випадку об'єкти обслуговування призначені виключно для жильців даного будинку, в другому 
— для будь-яких відвідувачів. Певною мірою до будинків-комплексів можна віднести інтернати 
(для обдарованих дітей, сиріт та інвалідів), будинки престарілих,гуртожитки, де в одному архітек-
турному об'єкті поєднані житлові чарунки з громадськими закладами, з так званою, закритою 
системою обслуговування.
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             1. Проведене дослідження категорійно-понятійного апарату  показало, що 
будинки-комплекси це складна структура, яка крім житлової функції, включає певні 
об’єкти громадського користування, простір для соціально-культурної взаємодії 
мешканців, простір для навчання та роботи, простір для розваг і відпочинку.
            2. На основі світового досвіду встановлено, що різні типи житлових будинків  
з різним вирішення житлової чарунки та прибудинкового простору створюють 
середовище для комфортного проживання, відпочинку та роботи представників 
різних соціальних груп. 
            3. Виявлено, що основні тенденції в формуванні будинків-комплексів руха-
ються до поліфункціональності, енергоефективності та екологічності, забезпеченні 
спільного простору для соціально-культурної взаємодії мешканців, формування 
багаторівневості простору, використання вертикального озеленення та формування 
адресного проектування.
            4. Порівняльний аналіз основних тенденцій з ДБН України показав  відсут-
ність їх підтримки в сучасній нормативній літературі, що показує потребу в доскона-
ленні нормативної бази з включенням даних принципів.
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